
COMUNE di NOVARA
1^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE

(Bilancio, Tributi, Patrimonio, Personale, Organizzazione dei Servizi Comunali, Aziende Partecipate, Società di Capitali, Polizia
Municipale, Informatizzazione ed Innovazione)

VERBALE DELLA SEDUTA DELLA 1^ COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE IN DATA  2024
L’anno duemilaventiquattro  ed il giorno 10 del mese di DICEMBRE  alle ore 10,00 (dieci  e zero) in Novara, Via Fratelli
Rosselli n. 1, sede del Comune di Novara, presso la Sala Consiliare

SI E’ RIUNITA 
la 1^ Commissione Consiliare Permanente per discutere sul seguente

ORDINE DEL GIORNO:

1. Situazione delle Società partecipate del Comune di Novara.

PRESIDENZA E COSTITUZIONE DELLA COMMISSIONE

Assume la Presidenza della Commissione il Presidente della 1^ Commissione Rossano Pirovano e svolge le funzioni di Segretario
redigente il presente verbale l’istruttore amministrativo Sig.ra Sonia Capellini;

sono presenti i Commissari Signori: Allegra, Bonelli, Crivelli, Esempio, Fonzo, Freguglia, Gagliardi,Gambacorta,  Iacopino, Iodice,
Nieli,  Napoli (in sostituzione di Prestinicola)  Pasquini,, Romano;
- sono assenti i Commissari Signori: Baroni,Picozzi, Prestinicola ( sostituito da Napoli), Ragno, Renna;
- è presente l’Assessore al Bilancio Moscatelli Silvana;
-  sono presenti  il  Dott.D’Aurea Gaetanino,  il  Sig.Sergio Gallelli  la  Dott.ssa  Tiziana Serasso  e  il  Dott.  Alessandro Battaglino
rispettivamente in rappresentanza delle società partecipate Sun e Assa;
- è altresì presente il Dr. Filippo Daglia  Dirigente Servizio Bilancio
-  la  presente  Commissione  è  stata  regolarmente  convocata  a  norma  del  vigente  Regolamento  del  Consiglio  Comunale,  con
convocazione prot. n. 151365/2024 del 06/12/2024

Ciò constatato il Presidente
DICHIARA

validamente costituita la Commissione ed atta a discutere sul sopra riportato ordine del giorno.  

Il Presidente Pirovano saluta e accoglie i rappresentanti delle partecipate e nella fattispecie cede la parola al Dott. D’Aurea Gaetanino
per l’illustrazione della situazione Sun, Società di cui è il Presidente.
Dopo i  saluti,  il  Presidente  D’Aurea argomenta relativamente alla  situazione della  Sun e  conferma la  situazione economica in
equilibrio, regolare di spese, definisce il bilancio Sun positivo.
Per quanto riguarda la situazione investimenti,  conferma l’acquisto di mezzi ecologici, dal 2021 ad oggi ne sono stati acquistati 42
tra cui 6 elettrici. si conclude operazione di finanziamento per investimenti di oltre 16 milioni di euro per acquisto di mezzi ecologici 
ci sarà poi la partenza dei lavori del parcheggio di piazza Pasteur che sarà adibito a deposito e ricarica dei mezzi elettrici.
Sono stati fatti interventi a livello di infrastrutture , un risanamento anche degli edifici, ripristino lavaggio pullman, smaltimento
eternit, risanamento generale delle strutture. 
Allegra chiede parola per sapere come verrà organizzato il parcheggio della stazione soprattutto perchè quella zona è un  importante
snodo dei ragazzi delle scuole. La Consigliera chiede nello specifico quando sarà fruibile poichè i tempi sono un pochino scivolati.
D’Aurea passa la parola al Signor Gallelli  direttore Sun per dettagli rispetto alla domanda della consigliera.
Gallelli:  dell’attività di ripristino per quanto riguarda autostazione, ce ne siamo occupati noi nonostante sia la proprietà di nord
ovest parcheggi. Oggi l’area e stata ripristinata e la segnaletica si sta completando proprio oggi. Siamo andati lunghi è vero , poiché
abbiamo avuto un problema di incasso in ingresso a causa di ritardi della Regione. Comunque ora stiamo ultimando. Nei prossimi
giorni ci sarà lo spostamento dei vettori provinciali.
Allegra: per i ragazzi non cambierà nulla?
Gallelli: no no nessun disagio, solo venti metri di spostamento.
Iacopino chiede parola: Quanto personale dovremo assumere se verrà messo in campo un potenziamento delle corse soprattutto
festive? Quanto dovremo investire? I trasporti per gli studenti, mi segnalano delle criticità, sono prese in considerazione?
D’Aurea: per quanto riguarda le segnalazioni, dobbiamo dire che ci sono flussi di ragazzi che fino a fine ottobre non hanno gli orari
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scolastici definitivi ed  normale che ci sia un po’ di criticità di assestamento del servizio sino alla completa definizione degli orari.
Per quanto riguarda il potenziamento delle corse, dovremo attendere i finanziamenti se ci saranno saremo lieti di poter estendere il
servizio in vista oltre a tutto allo sviluppo delle attività produttive nei prossimi anni.
Il presidente D’Aurea comunica il plauso ottenuto da ISO 9000 per la conduzione dell’azienda in conformità delle severe regole.
Ringrazia poi tutto il Consiglio per l’approvazione della formula in House providing che ci darà più forza per continuare il lavoro.
Fonzo: abbiamo votato convintamente, perché lo individuiamo come un socialismo municipale e quindi ci piace.
Pirovano congeda la Sun e prosegue passando la parola al Dott. Battaglino per Assa poiché il Presidente si è dimesso. 
Battaglino:  ripercorro, se siete d’accordo, quanto viene riportato nel bilancio di assa al giugno 2024 e sulla parte dei dati della
differenziata, possiamo portare aggiornamento fatto negli ultimi giorni.
Voi sapete che Assa si occupa di igiene urbana e di gestione verde.
Il  Dottor  Battaglino spiega nel  dettaglio  tutto  il  bilancio  di  Assa,  gli  obiettivi  assegnati  e  raggiunti,  comunica anche i  dati  di
spazzamento, segnala la piga degli abbandoni, una piaga che non si riesce a debellare ma stiamo lavorando contro gli abbandoni con
campagne pubblicitarie.
Le segnalazioni di abbandono sono state N.2074  a Sant’ Agabio, Sud e Nord Est.
Tutto il materiale raccolto va a recupero e non vanno ad incrementare indifferenziata. I costi dell’abbandono ammontano a circa 50
mila euro. 
Comunica che inizierà la raccolta puntuale a Sant’Agabio.
Moscatelli chiede di argomentare gli investimenti della Società
Battaglino: investimenti per 1 milione e 150 mila euro per acquisto di mezzi di raccolta e finalmente abbiamo cambiato due presse
per ospedale maggiore di Novara e anche per  il software gestionale sono stati fatti investimenti.
Ieri proprio abbiamo avuto il cda e nel 2025 faremo un piano di investimenti triennale perché abbiamo bisogno di anticipare per il
2025 per metterci in linea,
Voglio ricordare anche che Assa ha un sistema di certificazione ISO 9001 14001 45001 e per tutte e tre le certificazioni abbiamo
avuto un plauso.
Anche noi abbiamo difficoltà nel reperire il personale adesso proveremo i  contratti a tempo indeterminato. E’ molto difficile trovare
personale. Il 2024, il 2025 il 2026 hanno uno stanziamento sulla manutenzione verde di 905 mila euro che verranno affidati ad ASSA
che sono rispetto al 2023 circa 230 mila euro in pi. Queste risorse in più vanno a coprire un maggior numero di tagli e vanno a
implementare dalla prossima annualità la quota economica relativa al diserbo stradale che quello che ha generato maggior senso di
degrado.  L’ufficio ha progettato una ripartizione in due affidamenti  distinti  proprio per rendere chiaro che queste risorse vanno
ripartite tra varie attività. Ci saràun affidamento da 122 mila euro legate solo ed esclusivamente alle attrezzature ludiche e arredi. Il
comune ha tanti arredi la cui manutenzione ha un costo, questi sono interventi manutentivi.
biodiversità  e manutenzione sostenendo che sono strettamente correlati perchèl'ipotesi di portare da sette tagli medi annui a 9 annui
in realtà va nella direzione del decoro, infatti l'erba alta il fattore che maggiormente fa percepire una disfunzione della gestione.
D'altro canto la frequenza di tagli va a ledere l'effetto della biodiversità, proprio per non andare in contrasto in una o nell'altra
direzione si attivano i progetti paralleli di studio del taglio differenziato nel tempo. 
Pasquini: fa un discorso relativo al presidente dimissionario Yari Negri. Presume che si sia dimesso per un grande carico di lavoro
suo personale e pertanto ha deciso di fare un passo indietro. Lo ringrazia molto. Elogia Assa per i servizi resi e ora si occupa anche di
verde e decoro urbano e ringrazia per il buon risultato ottenuto. Quest’anno abbiamo messo 300 mila euro in più per il verde, bisogna
allora fare bene un bando per affidare i lavori. Quindi attenzione a costruire un bando fatto bene.
Allegra:  chiedo  la  relazione  puntuale  di  Assa  che  è  stata  illustrata  benissimo.  Poi  ho  tante  domande.  San  Martino  recupero
indifferenziata 2023 voi avete in alcuni condomini avete avviamo la puntuale per altri no. Si è detto che la si può fare in condominio
con oltre 39 unità abitative quindi oltre le 39 si applica, sotto no. Peccato che il principio è stato disatteso perché dove abito mio non
è così. Perché chi non ha avuto la sperimentazione e quindi il passaggio è ogni 15 gg. Perché non è stato esteso a tutti i condomini?
Seconda domanda per la Moscatelli,  a quando una tariffazione puntuale? Perché dovremmo avere anche ai vantaggi! Chiedo se
possibile immaginare di  organizzare la raccolta nel complesso grosso degli istituti superiori in via san Bernardino. Ecco li la raccokta
dovrebbe essere fatta nel pomeriggio per tutela di tutti. Per quanto riguarda l ‘utilizzo della isola dismessa pensiamo di riutilizzarla
l’area? Poi una segnalazione per San Gaudenzio attenzione alla raccolta dei cartoni.
Progetto con i carcerati proseguono?? un tema importante quindi è un tema politico e immaginbare che pensare che ci siamo progetti
per i carcerati e importante.
Iacopino: per i rifiuti abbandonati ci vuole un cambio di rotta. Non è possibile che gli abbandoni più frequenti siano sempre nelle
stesse zone? Per quanto riguarda Assa chiedevo info sul centro del riuso. A che punto siamo? Sul centro di conferimento ingombranti
abbiamo ricevuto critiche che conferma anche Cortese.  Per quanto riguarda la pulizia delle caditoie e possibile conoscerlo? A che
punto siamo?
Nieli: mi soffermo sugli abbandoni che sono aumentati e le sanzioni diminuite e questo per effetto della legge 237/2023 che ha
stabilito una sanzione penale  più grave di quella amministrativa, tagliando di fatto importanti figure che avevamo sul territorio. C’
erano infatti le guardie ecologiche volontarie della Provincia che potevano aiutare molto. Di fatto però ora devono essere rilevati
dalle  forze  dell’ordine.  Chiederò  di  ripristinare  il  servizio  di  guardie  ecologiche  volontarie.  (GEV)  ovviamente  presentando
un’interrogazione.
Romano: tre punti veloci è stato messo a budget una terza isola ecologica perche noi nel sud ovest non abbiamo un’isola vicino
le lamentele dei cittadini sulle fascine del verde adesso se ne possono raccogliere solo due questo comporta l’abbandono,
terza cosa discorso raccolta puntuale . Dove ci sono meno di 13 alloggi vengono lasciati dei bidoni però questi bidoni non sanno dove



metterli e sono grandi da 80 litri. Ultima questione le caditoie. Non esiste un cronoprogramma per le pulizie? Per il riuso invece si sta
pensando qualcosa?  Perché all’estero c’è molto il riuso. Noi pensiamo di fare qualcosa?
Fonzo:  sono colpito da quanto detto dal Dott.Battaglino relativamente alle sanzioni della San Germano per disservizi causati dai
ritardi di raccolta per mancanza di personale. Ecco questo è un tema molto diffuso e non solo per quanto riguarda la raccolta. Qui in
Italia non c’è più nessuno che vuole fare tanti lavori e un dato come quello che è venuto fuori oggi deve fare pensare. E poi bisogna
alzare gli stipendi. . noi dovremo cominciare a pensare a delle politiche di agevolazioni per chi verrà a lavorare a Novara.
Battaglino: per gli abbandoni noi abbiamo acquistato una telecamera per area urbana. Le azioni per gli abbandoni noi le eseguiamo
sempre, noi abbiamo dei limiti per rifiuti speciali. Noi non modifichiamo il regolamento perché è a norma.
Per le segnalazioni dico che arrivano adue canali ufficiali che sono un numero verde e una mail e quindi per gli standard qualitativi
noi siamo a livello 1 e dobbiamo dare risposte entro 3 gg
Le caditoie non sono più di competenza Assa ora sono state affidate ad Acqua Novara VCO per ora.
Per le GEV stiamo attendendo le qualificazioni cosi da poter fare da tramite  con la polizia municipale.
Allegra: un plauso al direttore, ho chiamato Asssa e sono stati bravissimi ed è un servizio che funziona benissimo. Però mi hanno
fatto conferire solo tre pezzi. Perché solo tre pezzi?
Battaglino: questione di dimensioni di camion. Per quanto riguarda il verde invece rispondo a Romano sono 2 metri cubi di verde
che non sono pochi.
Al termine del suo intervento, null’altro essendovi da discutere e non avendo chiesto la parola nessuno dei partecipanti, il Presidente
Pirovano dichiara chiusi i lavori della Commissione alle ore 12.10

Letto, approvato e sottoscritto.
            

 La Segretaria                              IL PRESIDENTE DELLA 1^ 
                        COMMISSIONE

                     Sig.ra Sonia Capellini                                             Sig.  Rossano Pirovano
( f.to in originale) ( f.to in originale)
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